

# 攀枝花市教育体育局文件

攀教体发〔2017〕28号

---

## 攀枝花市教育体育局 关于印发《攀枝花市义务教育特殊群体学生入 学实施办法》的通知

各县(区)教育(体育)局、钒钛高新产业园区社会事务局、市教育体育局直属义务教育学校:

根据《中华人民共和国义务教育法》、《四川省〈中华人民共和国义务教育法〉实施办法》等文件精神,为保障特殊群体学生平等接受义务教育,根据实际情况,特制订本办法。

攀枝花市教育体育局

2017年4月10日

# 攀枝花市义务教育特殊群体学生 入学实施办法

## 一、特殊群体学生类别

本办法中的特殊群体学生包括：流动人口子女、留守儿童、残疾儿童、孤儿、事实无人抚养儿童。

## 二、特殊群体学生入学办法

### (一)流动人口子女入学

本办法中的流动人口是指在我市东区、西区城区，仁和区、米易县、盐边县人民政府所在地居住的非本地户籍人员。流动人口子女是指年满 6 至 15 周岁，随父母在我市居住的非本地户籍义务教育阶段适龄儿童少年。

流动人口子女，具备监护人及学生本人居住证或监护人及学生本人住房产权证条件之一的，享受与本地户籍学生一样待遇，按照划片入学原则接受义务教育。暂未达到办理居住证条件，又无学校片区住房产权证，需在我市义务教育学校就读的，由县（区）教育行政部门按原进城务工人员随迁子女入学办法，根据其居住地附近学校空余学位情况，统筹安排相对就近入学。

### (二)留守儿童入学

留守儿童是指父母双方外出到外地打工，而自己留在农村生活的孩子。一般与自己的隔辈亲人，甚至父母亲的其他亲戚、朋

友一起生活。

留守儿童入学，可由承担临时监护职责的其他亲属持儿童、少年的户籍证明，到县级教育行政部门公布的学区对应学校办理入学手续。也可由留守儿童户籍所在地村委会出具证明，到承担临时监护职责的其他亲属户籍所在地片区学校就读。学校不得拒绝接收留守儿童入学。

### (三) 残疾儿童入学

残疾儿童是指在心理、生理、人体结构上，某种组织、功能丧失或者不正常，全部或者部分丧失以正常方式从事某种活动能力的儿童。包括视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残疾、多重残疾等类型。

残疾儿童入学由父母或其他监护人(包括法定监护人或临时监护人)持儿童、少年的户籍证明到县(区)教育行政部门指定的附设特教班和随班就读的学校报名，学校不得拒绝接收辖区内能够在校学习的残疾儿童少年入学。具有生活自理能力，年满7周岁且不适合在普通中小学校随班就读的学生，可在咨询学校后，于当年9月向特殊教育学校提交户口簿、残疾证、疫苗预防接种证、医院体检证明等进行报名注册(具体招收残疾学生类别可直接咨询特殊教育学校)。对不能到校就读、需要专人护理的适龄残疾儿童少年，采取送教上门方式实施教育，由县(区)教育行政部门组织安排，学校要与送教对象家庭联系沟通，在自愿的

前提下开展送教上门工作。随班就读和送教上门学生均纳入中小学生学习学籍管理。

#### (四) 孤儿入学

本办法中的孤儿是指失去父母，由孤儿院或儿童福利院等福利机构养育，或由其他亲戚承担监护权的未成年人。

孤儿入学依照孤儿院或儿童福利院等福利机构所在片区就近入学，学校凭孤儿院或儿童福利院等福利机构出具的证明接收学生入学。由其他亲戚承担监护权的孤儿，凭孤儿证和户籍证明到县级教育行政部门公布的学区对应学校办理入学手续。孤儿入学享受现有国家义务教育阶段所有应当享受的资助政策，需个人承担的费用除学生平安保险、城镇居民基本医疗保险外，由所在学校按照相关政策给予减免，学校无法解决的报上级教育行政部门进行协调解决。

#### (五) 事实无人抚养儿童

事实无人抚养儿童是指具有本市常住户口、年龄在 18 周岁以下的未成年人，父母亡故或虽健在但因各种原因不能履行或不能完全履行抚养和监护责任的儿童。

事实无人抚养儿童入学应根据户籍所在地，由承担临时监护职责的其他亲属持儿童、少年的户籍证明、事实无人抚养儿童证，到县级教育行政部门公布的学区对应学校办理入学手续。也可由事实无人抚养儿童户籍所在地村委会出具证明，到承担临时监护

职责的其他亲属户籍所在地片区学校就读。

事实无人抚养儿童可参照孤儿的资助政策进行资助。

### **三、关爱特殊群体学生**

因种种原因，特殊群体学生在身心发展上可能落后于其他正常学生，在学业学习、心理健康方面存在一定问题。学校应积极关注特殊群体学生心理健康，并对特殊群体学生给予生活和学习上的关心和帮助，不能因学习困难、成绩差等原因歧视、漠视特殊群体学生，学校资助政策应优先考虑特殊群体学生。县(区)教育行政部门、学校应制定政策，鼓励教师帮助特殊群体学生积极进步，对班级有特殊群体学生的教师在绩效考核上有所体现。

信息公开选项：主动公开

---

攀枝花市教育体育局办公室

2017年4月10日印发

---